

新加坡贸工部近日发布的信息显示,2020年共有1.53万家中小企业获得新加坡企业发展局(以下简称“企发局”)的帮扶,同比增加54%。帮扶项目预计将为新加坡经济带来184亿新加坡元(1美元约合1.3新加坡元)增长,并在未来几年内创造超过2.2万个工作岗位。

受疫情冲击,许多新加坡中小企业发展陷入困境。为保持韧性和竞争力,不少企业努力推进创新项目。2020年,有1.48万个新加坡企业参加了提高生产力和技能的培训项目,数量同比增长78%。为鼓励企业创新,2020年8月,企发局联合新加坡国立大学、南洋理工大学等高校和创投机构安特,推出了一项名为“起步新加坡一先锋”的创业扶助计划。参与该计划的创业团队可获得5万新加坡元津贴和为期3个月的创业培训,并有一对一的专家指导。计划还将为创业团队提供后续资金和客户资源。

30岁的黄曼琦创办的教育公司主打数码语音互动教学工具,可帮助年龄18个月到6岁的儿童更有效地同时学习英语和母语。“创业计划让我们获得了非常有价值的一对一指导。我们也参与了新加坡国立大学举办的企业家分享课程,从中汲取了很多创业经验。”黄曼琦说。

截至目前,已有超过300个创业团队参与创业计划,其中近半数团队顺利完成了计划。企发局日前举办展示活动,由创业团队向投资者和潜在投资者展示自己的创新方案及市场潜能。活动当天评出5个优胜团队,每个优胜团队获得企发局提供的价值4万新加坡元的创业补助。

除支持创业团队,新加坡政府和商界还鼓励中小企业进入国际市场。2019年,新加坡工商联合会推出“出海”帮扶计划,至今受惠企业超过2500家。2020年,新加坡工商联合会还帮助当地企业促成了15个海外项目,分布于印尼、马来西亚、泰国等国;还在印尼雅加达和越南胡志明市分别设立了新加坡企业中心,聘请当地市场顾问,为新加坡中小企业“出海”服务。

(本报曼谷3月17日电)

华为在突尼斯举办“突尼斯人才日”

新华社突尼斯3月16日电(记者黄灵)中国华为公司16日在突尼斯举办“突尼斯人才日”,希望与突尼斯学界、商界进一步加强合作培养通信技术人才。

突尼斯通信技术与数字经济部部长克里姆在当天的活动中对突中两国在专业人才培养方面的合作表示满意。他表示,华为一直致力于与突尼斯大学和企业合作,培养突尼斯本土通信技术人才,突方对此表示高度赞赏。

中国驻突尼斯大使张建国表示,数字经济已在非洲生根发芽,在经济、社会等领域发挥重要作用。华为公司自1999年进入突尼斯以来,不仅为突尼斯提供优质通信服务,更注重承担社会责任,培养当地人才。他相信中突双方今后能够在技术通信和人才培养合作方面取得更加丰硕的成果。

华为在突尼斯建立信息通信技术培训中心以来,已和数十所突尼斯高校签署协议,为4000多名突尼斯学生提供线上课程,先后选拔80多名突尼斯学生加入华为“未来种子”计划,组织参加实习培训。

蒙古国总统要求尽快建立紧急情况快速联络系统

本报乌兰巴托3月17日电(记者霍文)蒙古国总统巴特图勒嘎16日对该国近日强沙尘暴和暴风雪天气中的遇难者表示哀悼,要求政府尽快建立紧急情况下牧民民众和应急人员之间的快速联络系统等,以保护民众安全。

据蒙古国总统网站消息,巴特图勒嘎表示,蒙古国一年四季面临各种极端天气,有责任保护好广大牧民的生命安全。他建议政府向牧民提供求救报警器、GPS定位装置等科技设备,当牧民遭遇洪水、沙尘暴、暴风雪等灾害性天气时能及时向外求助。

据蒙古国紧急情况总局网站16日发布的消息,蒙古国部分地区近日遭遇强沙尘暴和暴风雪天气,极端天气覆盖12个省51个县,导致10人死亡。

菲律宾暂禁外国人等入境

据新华社马尼拉3月17日电(记者闫洁、袁梦晨)菲律宾政府16日晚宣布,为遏制新冠肺炎疫情反弹,菲律宾将暂时禁止外国公民和部分海外菲律宾人入境。此禁令本月20日起生效,为期一个月。

菲律宾政府发布的声明说,持海员签证人员、因医疗原因来菲人员及随行者、在海外遭遇困境而回国的菲律宾人以及出于紧急情况和人道主义等原因确需入境者,可在特定条件下享受豁免。

菲律宾民航局也于16日宣布,自18日起将从马尼拉国际机场入境的旅客人数限制在每天1500人以下,为期一个月。

马里北部发生士兵遇袭事件致11人丧生

据新华社达喀尔3月17日电(记者邢建桥)巴马科消息:马里军方16日晚表示,11名马里士兵日前在该国北部加奥区遇袭身亡,另有14名士兵受伤。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了此次袭击。2012年3月,马里发生军事政变。2015年5月,马里政府与北部地区部分武装组织签署《和平与和解协议》。同年6月,各方达成协议最终签署。然而,马里北部地区近年来一直冲突不断,中部地区的武装袭击也有增多趋势。

欧元区经济呈现加速恢复趋势

本报驻比利时记者 张朋辉

核心阅读

近期欧元区多项经济指标持续向好,相关国家努力采取措施,通过持续的财政手段保护和支撑欧元区经济。多数经济学家认为,随着新冠疫苗接种日益普及,欧元区经济呈现加速恢复趋势,到今年下半年,经济复苏动能将进一步增强。

欧洲经济研究中心3月16日公布的经济形势预测报告显示,反映数百位金融专家对未来6个月欧元区经济信心的指数3月大幅上升,高达74,远超市场预期。这也是该指数连续第四个月上涨。经济合作与发展组织3月9日发布全球经济发展展望报告称,今年欧元区经济预计增长3.9%。欧元区财长15日召开视频会议,承诺在2021年和2022年保持支持性财政政策,促进欧元区经济稳步复苏。

多项经济指标持续向好

最新统计显示,欧元区2月份制造业采购经理人指数(PMI)的终值达到57.9,超过1月份的54.8,也高于此前预计的57.7,为3年来最高值。

欧元区最大经济体德国2月PMI达60.6,为37个月来的高点。德国3月经济信心指数高达76.6,出口也持续向好,今年1月商品出

口额环比上升1.4%,连续第九个月环比上升。意大利、法国2月PMI也达到2018年以来的最高值。西班牙的PMI重回增长区间。荷兰、奥地利、爱尔兰制造业也都处于扩张期。

欧洲经济研究中心总裁阿希姆·万巴赫表示,金融市场专家认为欧元区经济将全面复苏。大多数专家还预计通胀将进一步上升,长期利率也将上升。

市场研究机构埃信华迈首席商业经济学家克里斯·威廉森分析认为,2月欧元区内需、出口表现都比较强劲,新的订单增加推动了新的投资,抵消了诸多消费者相关行业的景气度下降。荷兰ING银行认为,欧元区出口持续恢复,促进了工业生产,进而部分抵消欧洲社交限制措施对内需造成的影响。

经济学家普遍认为,欧元区整体经济运行正逐步适应疫情防控措施。

财政支持政策持续出台

3月15日,欧元区财长召开视频会议。会议声明指出,欧元区各国财长一致认为,在新冠肺炎疫情结束、经济稳步复苏以前,有必要通过持续的财政手段保护和支撑欧元区经济。通过及时、暂时、有针对性的措施来支持经济活动,减轻疫情对经济造成的创伤,是确保长期财政可持续性的关键。欧元区财长强调,应避免过早退出财政支持措施。同时,财政政策应保持灵活,并随着疫情和经济形势变化进行有效调整。

近期,欧洲中央银行通过紧急资产购买,持续为市场注入流动性。欧洲央行3月11日发布的最新货币政策文件称,基于对欧元区融资条件和通胀前景的综合判断,将继续实施总规模为1.85万亿欧元的紧急资产购买计

划,在今年第二季度显著加大购债力度。欧洲央行称,紧急资产购买计划将至少持续至明年3月,直至该机构认为疫情对经济的影响阶段性结束。

欧盟及其成员国不断加大财政方面的补贴和扶持力度,助力经济加速恢复。欧盟委员会日前提出一项方案,将成员国的预算约束豁免期限延长至2022年。按照欧盟《稳定与增长公约》,欧盟成员国财政赤字一般不超过该国当年国内生产总值的3%,而当前欧盟成员国安排财政赤字多在4%左右,欧盟预计今年这一比例将达到6%。去年,欧盟临时性全面放松对各成员国的预算约束规则,为成员国抗击疫情、保障就业、支持经济发挥了重要作用。

为应对疫情对经济的冲击,欧盟通过财政手段分别针对劳动者、企业和成员国建立“安全网”,并在去年7月推出总规模逾1.8万亿欧元的经济复苏计划,包括7500亿欧元“恢复基金”。今年第二季度,“恢复基金”将发放到位。欧盟希望未来几年通过“恢复基金”进行高质量投资,推动欧盟经济改革和转型,为经济持续增长积蓄动力。欧盟同时提醒成员国,今明两年在继续实施积极财政政策的同时,应注意实施更加精准的支持措施,防止赤字高企及财政依赖。欧委会执行副主席东布罗夫斯基表示,欧盟将对成员国经济进行评估,并分别给出中期政策建议。

增长前景面临不确定因素

去年底,欧盟启动了疫苗接种计划,并制定了在今年夏季前为70%的成年人接种新冠疫苗的目标。尽管接种速度不如预期,但是欧盟重申维持这一目标不变。

患难见真情 共同抗疫情



第二批中国科兴新冠疫苗运抵乌拉圭

新华社布宜诺斯艾利斯3月16日电(记者倪瑞捷)蒙得维的亚消息:第二批由中国科兴公司研制的新冠疫苗16日运抵乌拉圭首都蒙得维的亚,同时运抵的还有中国向乌拉圭捐赠的口罩、护目镜等防疫物资。

新冠疫苗接种工作进展良好。乌拉圭政府采购的首批中国科兴

好。乌拉圭副总统阿希蒙和公共卫生部长丹尼尔·萨利纳斯8日接种了中国科兴疫苗。

乌拉圭国家应急署16日发布的数据显示,新增新冠肺炎确诊病例916例,累计确诊73770例;新增死亡病例8例,累计死亡725例。

上图:3月16日,在乌拉圭首都蒙得维的亚,工作人员从飞机上卸载中国科兴新冠疫苗。

新华社发

土耳其推出全面经济改革方案

本报驻土耳其记者 王传宝

土耳其总统埃尔多安日前正式公布了一份全面经济改革方案。土耳其财长埃尔多安3月16日表示,新冠肺炎疫情对全球投资和贸易造成冲击,这份方案为土耳其经济发展转型确定方向,也有助于增强对外资吸引力。

近年来,土耳其面临高通胀、高失业率等挑战,新冠肺炎疫情和西方制裁等使经济形势更加严峻。去年11月,土耳其里拉汇率暴跌至历史最低点,1美元可兑换8.51里拉。在这种背景下,土政府决定对国内经济进行全方位改革。

改革方案涉及从金融市场到实体经济、资本市场到家庭消费等经济发展的各个领域。在纾困方面,方案将重点放在遏制通货膨胀,宣布成立金融稳定委员会,以评估通胀风险并制订干预政策,承诺年内将通胀率降至个位数,并计划在2023年降至5%以下。今年2月份,土国内通胀率高达15.61%。方案还针对食品价格问题提出了专门应对措施,建立早期预警系统,对食品生产、批发和零售等阶段密切跟踪。

土政府还将向全国85万家小微企业实行所得税减免政策,并向在疫情防控期间增加聘用员工的小微企业提供政府支持的就业贷款;宣布成立经济协调委员会,加强政府在经济活动中的协调作用;将货币数字化和金融科技列入重点关注领域,制订出金融科技发展路线图,鼓励新技术在金融领域的研发和运用。

土国内经济界人士对改革方案普遍表示欢迎。土耳其出口商协会主席伊斯梅尔·古尔称,改革方案有助于促进土耳其对外出口,预计土耳其今年出口总额可能超过1840亿美元。土耳其《每日晨报》发表评论认为,与疫情防控期间推出的临时应对措施不同,此次改革方案着眼于搭建市场和投资的友好环境,解决通胀难题,为经济的中长期发展确定了具体路径和目标。

(本报安卡拉3月17日电)

环球走笔

守护乡村独特价值

刘玲玲

在法国3月初结束的冬季假期,乡村地区的租房订单量激增。疫情防控期间,法国人纷纷选择到乡下租房度假,在美丽乡村享受久违的户外时光。

良好的自然环境、深厚的文化底蕴和独特的生活方式,使法国乡村别具吸引力。在一些电影里,人们经常能感受到乡村生活的美好和惬意。电影《普罗旺斯的夏天》中,爷孙俩在成片的橄榄树林里奔跑嬉戏的画面,吸引无数影迷前往法国东南部城市阿维尼翁附近的小村庄打卡。电影《贝利叶一家》中,

女主角大声唱着歌骑车穿越拉莱塞沙托小镇林间小路的画面也令人印象深刻。

法国乡村发展过程中也经历过危机。二战之后,法国城市化进程加快推进,大量农民外迁,农村空心化、人口老龄化等问题越来越严峻。法国政府推出多项政策进行干预,寻求乡村可持续发展之路,逐渐使乡村摆脱了发展困境。

乡村优质的人居环境,离不开政府科学和持续的规划与治理。自上世纪70年代开始,法国政府便推出《乡村整治规划》等多项法规,对乡村环境、农业、文化等进行改革。

1983年,法国颁布《市镇联合发展与规划宪章》,进一步增强地方政府的规划功能,对乡村交通、水电、教育等基础设施进行整改,大幅提升了乡村居民的生活质量。

法国重视保护乡村的自然景观、历史建筑、村落形态以及人文生活等,并使之逐步融合成为乡村经济发展的重要资源。除立法保护之外,法国坚持对历史建筑或村落进行“活态保护”,对一些即将荒废的建筑进行修复和改造,在实现内部设施便利化的同时,保存古建筑的外在传统风貌,并原汁原味还原传统

村落的本来面貌。根据法国“最美乡村协会”的统计,法国已将1300多个村庄冠名为“欧洲古典文化村落”。得益于厚重的文化底蕴,这些村庄成为当地旅游胜地。

乡村生活方式是厚植乡村价值的土壤。德国著名社会学家斐迪南·滕尼斯曾说,乡村“是一个天然共同体”,它既是人们的生产空间,也是人们的生活空间。基于人与人、人与自然、人与社会的长期互动和相互统一形成了独特的乡村文化,并规范着人、自然与社会的基本关系结构,维系着人们正常的生产秩序和生活秩序。法国参议院不久前甚至专门通过一项法案,规定乡村独有的声音和味道都属于“感官遗产”,受到法律保护。

乡村是人类社会生产生活的重要一域,蕴藏着独特的经济、社会和文化价值。法国乡村发展的经验告诉人们,在现代化进程中,注重乡村价值的传承与保护,应是建设美丽乡村的题中之义。